

在这里，能否用一场赛事让宁波吸引全球目光

记者 乐骁立

中东欧17国，除了物产丰富、风景如画外，还有一个显著的特点——拥有雄厚的竞技体育基础。特别是在足篮排等大球项目上，中东欧国家不乏传统强队。

那么，宁波有没有可能承办更多的中国与中东欧国家之间的体育赛事，或者在本地推进更多的体育青训项目？让更多的市民感受中东欧的体育之美呢？

1

竞技体育的魅力，首先在于在于高水平的对抗。中东欧国家在大球上的实力堪称顶级。几组数据一放，便一目了然。

在FIFA（国际足联）的最新男足排名上，中东欧17国有11个国家的男足排名世界前55位，其中最高的克罗地亚位居世界第五，2018年俄罗斯世界杯上，克罗地亚在决赛中负于法国，拿到亚军。

篮球更是中东欧国家的拿手好戏，在FIBA（国际篮联）的男篮排名中有8个国家排名世界前30强，其中塞尔维亚、立陶宛、斯洛文尼亚、克罗地亚、希腊5国排名世界前10强，分列第4位、第6位、第7位、第8位和第9位。在本届中国本土举办的男篮世界杯入围的32强中，中东欧国家也占到6席。

而在FIVB（国际排联）的最新男排排名上，8个中东欧国家排名世界前45位，其中波兰高居世界第4位。

无论组织足球、篮球还是排球，都有较高的竞技性与观赏性，同时对于中国队本身都有着较高的锻炼价值。

同时，高水平的球队自然拥有着星光四射的球星，这对于球市有着巨大的培育作用。拿篮球来说，中东欧国家中有众多NBA当红球星，风头最劲的莫过于有着“希腊怪物”之称的“字母哥”扬尼斯·安特托昆博，目前效力于密尔沃基雄鹿队。他刚刚带队打进东部决赛，成为目前NBA排名前五的球星。此外，如塞尔维亚球星，被球迷昵称为“约老师”的尼克拉-约基奇；有“077”之称的斯洛文尼亚球星卢卡东契奇；再如立陶宛球星瓦兰丘纳斯、小萨博尼斯、莫泰尤纳斯等都是当今世界篮坛重量级巨星。从近些年NBA球星中国行在其他城市的火爆程度看，如果这些球星莅临宁波，将在全国篮球迷中掀起一阵巨大的浪潮。



“字母哥”扬尼斯·安特托昆博

2

体育赛事对于一座城市不仅可以培育本土的体育消费市场，激发全民运动的热情，还可以对城市形象进行全面传播。

6月7日~9日，2019世界排球联赛再次来到北仑体艺中心。届时，中国男排将先后迎战世界排名第14位的保加利亚队，世界排名第9的法国队，以及2018年世锦赛冠军波兰队。

北仑再次因体育赛事亮相全国乃至世界面前。自2008年排球训练基地落成以来，北仑似乎就成了中国排球的福地。同时，北仑的“赛事文化”“赛事产业”获得了更广阔的发展空间。除了女排，中国男篮、中国男乒、国家举重队、拳击队、跆拳道队、柔道队、摔跤队、羽毛球队纷纷筑巢北仑。

随之而来的是一批重量级的赛事，包括女排精英赛、中国篮球对抗赛、全国乒超联赛、全国羽毛球联赛、全国围棋甲级联赛等。

据不完全统计，自2006年以来，北仑区所承办的女排赛事已吸引观众数百万，最多时有143个国家与地区对比赛进行了转播。与此同时，一大批场馆的建设与使用，推动了全民健身运动在北仑的蓬勃发展。

十余年来，因赛事效应直接或间接增加的重大项目，为北仑区提供就业岗位数十万个，并且拉动国内外旅游客源市场需求。而随着吉利赛车城、梅山游艇码头的建成，更多的赛事又逐一落户北仑，也进一步推动了城市产业转型、产业结构调整与升级。

若宁波能举办中国—中东欧男篮邀请赛、男足友谊赛等更高层次的赛事。那么，不仅将培育本地的体育市场，还能进一步辐射周边，吸引周边的观众前来观赛，使宁波成为区域性的文体市场，从而拉动宁波的旅游服务业。

3

那么，若要举办如中国—中东欧国家男篮邀请赛、男足友谊赛等更高层次比赛，宁波还缺什么呢？

硬件方面，宁波在篮球、排球场馆设施上有一定的基础。随着江北奥体中心的落成，今年8月，国际A级赛事——四国男篮邀请赛将在新的奥体中心举行。“但足球场地目前还远远不够成熟，这也使宁波在申办2023亚洲杯过程中一直处于劣势。”宁波市足球协会副秘书长余学丰表示。

消费市场方面，宁波也似乎缺乏足够的热情与消费能力。“八一男篮成绩好时，大家都十分支持，但近几年成绩下滑后，球迷就失去了热情，这不是一个成熟球市的表现。”余学丰说，“成熟的体育消费观应该是把观看作为一个很平常的消费项目，与唱K、看电影一样，但宁波这种氛围还没有培育起来。”

因此，宁波市足协近几年来也积极组织青少年足球夏令营活动，请来了克罗地亚、塞尔维亚等中东欧国家的欧足联A级教练德拉斯科、德拉甘等团队，以这种形式进一步培养宁波青少年对于体育运动的热情，带动球市，也进一步增进与中东欧国家的体育活动交流。

